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فرزانگان 4

با توجه به آخرین زیرلایه در آرایش گونه هاي داده شده، کدام گزینه صحیح است؟   1

فعالیت شیمیایی  بیش تر از  است. فعالیت شیمیایی  بیش تر از  است.

شعاع اتمی  بیش تر از  است. شعاع اتمی  کم تر از  است.
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عدد اتمی

با توجه به نمودار زیر که تغییر شعاع اتمی عناصر قلیایی تا هالوژن عناصر دورة سوم جدول تناوبی را نشان می دهد، کدام گزینه در مورد عناصر   2

،  و  نادرست است؟

 مانند  سطح درخشانی دارد و جریان برق را از خود عبور می دهد. 

، در دماي اتاق گازي زرد رنگ است و براي پایدار شدن می تواند یون  را تولید کند. 

،  از دستۀ عناصر  و  یک شبه فلز است.   از عناصر دستۀ 

 با دادن،  با به اشتراك گذاشتن و  با گرفتن یا به اشتراك گذاشتن الکترون به آرایش هشت تایی پایدار می رسند. 
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کدام دو فرمول ساختاري به یک آلکان مربوط اند؟   3
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ب، پ پ، ت آ، ت آ، ب

CH 3 C CH CH 3

CH3 CH2 CH2 CH3

CH2 CH3 نام هیدروکربنی با فرمول ساختاري روبه رو، کدام است؟  4

223223353334 ,  ،  - تري اتیل بوتان ,  - دي اتیل-  - متیل پنتان ,  - دي  اتیل-  - متیل هگزان - اتیل-  ,  - دي متیل هگزان

1

https://blog.limoonad.com/category/article/exam/?utm_source=pdf&utm_campaign=exam-blog
https://www.limoonad.com/courses/%D8%AF%D8%B1%D9%88%D8%B3-%D9%85%D8%AF%D8%B1%D8%B3%D9%87-%D8%AF%D8%A7%D9%86%D8%B4%DA%AF%D8%A7%D9%87?utm_source=pdf&utm_campaign=exam-course
https://blog.limoonad.com/category/article/exam/?utm_source=pdf&utm_campaign=exam-blog


- هپتن نام گذاري شده است، نام آیوپاك صحیح این ترکیب گزینه - دي اتیل دي متیل   ، یک ترکیب آلی به اشتباه به صورت   5

است؟

اوکتن - هپتن اتیل تري متیل   دي اتیل  دي میتل

دي متیل هپتن دي اتیل تري متیل اوکتن    اتیل

23−4،4−5−

−6, 5−4،4−2−−5−6, 4, 4−−2−

−4−5, 5, 3−−6−−5, 6−5،4−2−

در واکنش  ،  اگر مقدار  گرم پتاسیم نیترات ناخالص تجزیه شود،   6

 لیتر از فراورده هاي گازي در شرایط  آزاد می شود. درصد خلوص این نمونه پتاسیم نیترات، کدام است؟ 

( ) 

4KN (s) 2 O(s)+ 2 (g)+ 5 (g)O3 −→
Δ

K2 N2 O25٫05

1٫568STP

N = 14 , O= 16 , K = 39 : g ⋅mol−1

95938085

در نام گذاري کدام هیدروکربن زیر، حذف اعداد تأثیري در نام گذاري ایجاد نمی کند؟  7

−22−3−2−3  متیل پنتان  بوتن  اتیل هگزان و   دي متیل بوتان

آرایش الکترونی یک یون به  ختم می شود. چه تعداد از ویژگی هاي زیر می تواند مربوط به اتم هایی باشد که این یون را ایجاد می نمایند؟   8

آ) فلزي است که در تلویزیون رنگی و برخی شیشه ها وجود دارد. 

ب) نافلزي از گروه  است که در دماي اتاق به آرامی با گاز هیدروژن واکنش می دهد. 

پ) اتمی که بزرگ ترین شعاع را در میان فلزهاي اصلی دورة چهارم جدول تناوبی قرار دارد. 

ت) می تواند مربوط به اتمی باشد که در زیرلایه هاي با عدد کوانتومی  آن  الکترون وجود دارد.

3p6

17

l= 08

1234

کدام مطلب دربارة بنزین و زغال سنگ نادرست است؟     9

استخراج زغال سنگ، به دلیل تجمع نخستین عضو از خانوادة آلکان ها در معدن خطرناك است. 

تمام فراورده هاي حاصل از واکنش سوختن آن ها اکسیژن دار است که سه مورد از آن ها در هر دو واکنش تولید می شوند.

اگر گرماي آزاد شده از سوختن بنزین و زغال سنگ به ترتیب برابر  و  کیلوژول بر گرم باشد، گرماي آزاد شده بر حسب  از سوختن بنزین بیشتر از

زغال سنگ است. 

جرم کربن  دي اکسید تولیدي به ازاي تولید یک کیلوژول انرژي، در بنزین کمتر از زغال سنگ است. 

( = 1906 = 114 : g ⋅mo زغال سنگ( بنزین، l−1

4830 (kJ/mol)

باتوجه به واکنش هاي (آ) و (ب) همۀ گزینه هاي زیر درست اند به جز ..................    10

آ)  

ب) 

واکنش (آ) براي انجام شدن به کاتالیزگر نیاز دارد.

حالت فیزیکی هیچکدام از فرآورده ها در دماي اتاق به حالت گاز نیست. 

شمار جفت الکترون هاي پیوندي در فرآوردة واکنش (آ) از فرآوردة واکنش (ب) کمتر است. 

فرآوردة واکنش (آ) به هر نسبتی در آب محلول است و یکی از مهم ترین حلال هاي صنعتی است. 

+ O→ ⋅ ⋅ ⋅C2H4 H2

C = C (g)+B (l) → ⋅ ⋅ ⋅H2 H2 r2
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چند مورد از موارد زیر، جمله داده شده را به درستی کامل می کنند؟   11

«در گروه  جدول تناوبی،  ..................  عنصر،  .................. » 

الف) پنجمین - در واکنش با دیگر اتم ها الکترون از دست می دهد. 

ب) دومین - رسانایی الکتریکی کمی دارد و در واکنش با دیگر اتم ها الکترون از دست می دهد. 

پ) چهارمین - رسانایی گرمایی و الکتریکی بالایی دارد. 

ت) سومین - شکننده است و در اثر ضربه خرد می شود. 

ث) اولین - داراي سطح تیره است و در واکنش با دیگر اتم ها الکترون به اشتراك می گذارد.

14
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با توجه به جدول داده شده که بخشی از جدول تناوبی است، کدام گزینه نادرست است؟ (نمادهاي داده شده براي عناصر فرضی هستند.)  12

عنصر  داراي سطح براق و درخشنده است، اما در اثر ضربه خرد می شود.

،  و  یکسان و برابر  است.  شمار الکترون هاي ظرفیتی در سه عنصر 

عنصر  خاصیت فلزي، شعاع اتمی و واکنش پذیري بیشتري از عنصر  دارد. 

، حداقل دماي لازم براي واکنش با گاز هیدروژن براي  بالاتر است.  به دلیل بیشتر بودن خصلت نافلزي  نسبت به 

M

CDE7

BA

EDE
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باتوجه به شکل مقابل که شعاع فرضی چهار عنصر را در جدول دوره اي نمایش می دهد، کدام موارد از مطالب زیر صحیح هستند؟ ( و   13

 نماد فرضی عنصرها هستند.)   

الف) همواره عدد اتمی عنصر  از عنصر  بیشتر است. 

ب) عدد اتمی عنصر  می تواند بزرگ تر از عدد اتمی عنصر  باشد. 

پ) اگر عنصرهاي  و  هم گروه باشند، عنصر  بالاتر از عنصر  قرار می گیرد. 

ت) اگر عنصرهاي  و  در دوره و گروه متفاوتی قرار داشته باشند، عدد اتمی عنصر  همواره بیشتر از عدد اتمی عنصر 

خواهد بود.

(ب)، (پ) و (ت)  (پ)، (ت)  (ب)، (پ)  (الف)، (ب) و (پ) 

C,B,A

D

AB

DC

BCCB

ADAD

) سولفات، یک میخ آهنی قرار می دهیم. چه تعداد از مطالب زیر در رابطه با فرایند این واکنش درست است؟  درون محلول مس (  14

 الف) در صورتی که تمام رسوب روي میخ تشکیل شود، از جرم میخ آهنی کاسته می شود. 

ب) از شدت رنگ آبی محلول کاسته می شود. 

پ) واکنش پذیري فلز آهن بیشتر از فلز مس می باشد. 

ت) اگر به جاي میخ آهنی از تیغه اي از جنس نقره استفاده کنیم، واکنشی رخ نمی دهد.

II

(Fe= 56,Cu= 64 : g ⋅mo )l−1

1234
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به تقریب براثر تجزیۀ چند گرم نمونۀ ناخالص آلومینیم سولفات با خلوص  درصد و بازدة  درصد مطابق معادلۀ موازنه شدة واکنش زیر،   15

 ( لیتر گاز گوگرد تري اکسید با چگالی  تولید می شود؟ (

90804

1٫6g ⋅L−1A (S = 342g ⋅mo , S = 80g ⋅mol2 O4)3 l−1 O3 l−1

A (S (s) → A (s)+ 3S (g)l2 O4)3 l2O3 O3

12٫6710٫0810٫338٫128

کدام یک از عبارت هاي زیر درست است؟   16

الف) چسبندگی، گران روي و نقطۀ جوش گریس بیشتر از وازلین است. 

ب) براي کاهش آلودگی زغال سنگ، قبل از استفاده باید آن را شست و گازهاي خروجی از نیروگاه ها را از روي کلسیم اکسید عبور داد. 

- هگزن شناسایی کرد.  پ) با آب برم می توان هگزان را از 

ت) استنشاق آلکان ها بر شش ها و بدن تأثیر چندانی ندارد و تنها سبب کاهش مقدار اکسیژن در هواي دم می شود. 

ث) نسبت تعداد اتم هاي هیدروژن به کربن در ترکیب برابر  می باشد.

ب و ت  الف و ث  ب، پ و ت  الف، ب و ت 

1

1٫8

باتوجه به معادله هاي واکنش هاي داده شده، کدام واکنش ها می توانند به طور طبیعی انجام بگیرند؟ (عناصر  و  فلز هستند.)   17

  

  و   و     و 

D,C,BE

b)CA+D→ انجام ناپذیر

 d)DX+B→ BX+D

a)BA+C → CA+B

 c)DA+E → انجام ناپذیر

EA+B→ ⋅III CA+E → ⋅II BA+D→ ⋅I

IIIIIIIIIIIIIII

مقایسۀ انجام شده در کدام گزینه درست است؟ (هیدروکربن هاي ذکر شده، راست زنجیر هستند.)  18

نقطۀ جوش:   نیروي جاذبۀ بین مولکولی:

گران روي:   فرّار بودن:  

 > > C4H10 C5H12 C6H14 > > C6H14 C5H12 C4H10

 > > C6H14 C5H12 C4H10 > > C4H10 C5H12 C6H14

در چند مورد از موارد زیر مقایسۀ انجام شده با ویژگی مربوطه همخوانی دارد؟   19

* خصلت فلزي:  

* شعاع اتمی:  

* شدت و سرعت واکنش با گاز کلر:  

* شمار الکترون ها در خارجی ترین زیرلایه:  

: کلر  برم * دماي لازم براي واکنش با گاز 

 مورد  مورد  مورد  مورد 

Na K11 >19

Mg Cl12 >17

Li K3 >19

Al Na13 =11

H2<

1234

( عبارت بیان شده در کدام گزینه درست است؟ (  20

در جوش کاربیدي از سوختن گاز اتن، دماي لازم براي جوش دادن قطعه هاي فلزي تأمین می شود.

ساده ترین آلکین مانند ساده ترین آلکان داراي یک اتم کربن است. 

تفاوت شمار اتم هاي سازنده در یک مولکول از نخستین و دومین عضو خانوادة آلکین ها برابر با  اتم است. 

جرم مولی ساده ترین آلکن از جرم مولی ساده ترین آلکین یک گرم بر مول بیشتر است. 

C = 12,H = 1 : g ⋅mol−1

3
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کدام مطلب دربارة ترکیب زیر نادرست است؟  21

نام آن  تترا اتیل اوکتان است.  تفاوت شمار اتم هاي کربن و هیدروژن در این ترکیب برابر با  است. 

تعداد جفت الکترون هاي اشتراکی با مجموع تعداد اتم هاي آن برابر است.   درصد جرمی کربن در آن به تقریب برابر با  است. 

18−6, 5, 4, 3,

%85

 

در کدام گزینه، نام یکی از ایزومرهاي ترکیب مقابل ارائه نشده است؟  22

،  تري متیل هگزان        ،

،  تترا متیل پنتان  ،  ، ،  دي متیل پنتان اتیل-  متیل هگزان  اتیل- 

C −CH−H3 C2H5

|

CH−C2H5

|

C2H5

−32−4−3−4224−4

33−4

با توجه به جدول زیر کدام گزینه صحیح می باشد؟ (حروفی که در جدول قرار دارند، هیچ ارتباطی با نماد شیمیایی عناصر ندارند.)   23

گروه 

دوره 

خصلت فلزي اتم  از خصلت فلزي اتم هاي  و  کم تر است. 

مقایسۀ شعاع اتم هاي  و  به صورت  است. 

 عنصر پتاسیم بوده که نرم است و با چاقو بریده می شود و به سرعت در هوا سطح آن کدر می شود. 

خصلت نافلزي اتم  از خصلت نافلزي اتم هاي  و  بیشتر است. 

1615141321

HFCA3

GDB4

BCD

H,C,FAH > F > C > A

A

HFG

با مصرف  تن فلز منیزیم ناخالص در واکنش زیر،  کیلوگرم سیلیسیم خالص به دست آمده است. اگر بازده واکنش % باشد، درصد  24

خلوص فلز منیزیم چه قدر است؟                               

  

70980040

(Mg= 24 , Si= 28 : g ⋅mo )l−12Mg+SiC → 2MgC +Sil4 l2

40506070
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با توجه به واکنش هاي زیر کدام عبارت ها نادرست هستند؟    25

 

  بی اثر  

 

الف) ترتیب واکنش پذیري به صورت:  است. 

ب) در شرایط یکسان، تمایل کاتیون  ها براي تبدیل شدن به حالت آزاد به صورت   است. 

پ) واکنش:  به طور طبیعی انجام نمی شود.  

ت) محلولی از  را می توان در ظرفی از جنس  نگهداري کرد. 

الف، ت الف، ب، ت  پ، ت  الف، ب

I)MC (s)+X(s) XC (s)+M(s)l2 −→
Δ

l2

II)XS (aq)+Z(s) →O4

III)ZO(s)+M(s) MO(s)+Z(s)−→
Δ

X > Z >M

> >Z 2+ M 2+ X2+

MO(s)+Z(s) M(s)+ZO(s)−→
Δ

M(NO3)2X
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زیرا هر دو عنصر  و  مربوط به دورة سوم هستند ولی در هر دوره از چپ به راست شعاع اتمی کم می شود یعنی شعاع  است.   1

رد سایر گزینه ها: 

: در بین فلزات هرچه شعاع اتمی بیش تر باشد فعالیت شیمیایی نیز بیشتر می شود یعنی   رد گزینۀ 

: در یک دوره از چپ به راست فعالیت شیمیایی نافلزات بیشتر می شود یعنی   رد گزینۀ 

: تعداد لایه هاي الکتریکی  است پس شعاع  است.  رد گزینۀ 

: فلز قلیایی سدیم که بعلت نرم بودن با چاقو بریده می شود.   2

: عنصر سیلیسیم  شبه فلزي داراي سطح براق مثل فلز  ولی رسانایی الکتریکی کمی دارد. 

: عنصر گوگرد  در گروه  جدول جامدي زرد رنگ است که آنیون  ایجاد می کند.

-دي متیل هپتان نام دارند.    ، -اتیل  آ و ت هر دو   3

ترکیب آ) 

H3 C C H C C H2 C H 3

C H 3 C H 3

C H2 C H2 C H21 2

4 5 6

3
C H 3

7

 ترکیب ت) 

C H3 C H C H2 C H2 C C H2 C H3

C H 3

C H C H 3

C H 3

2

1

2

4567 3

به انتخاب زنجیر اصلی و شیوه ي شماره گذاري آن توجه کنید.   4

در بیان شاخه هاي فرعی نیز باید ترتیب الفباي لاتین را رعایت کنید. به طوري که ابتدا باید نام شاخه ي اتیل  و سپس نام شاخه ي متیل  را بیاورید. 

 -اتیل- ، -دي متیل هگزان

  

C H

C

C H

C H 3

2

2

H

HC 3

HC 3E

HC 3CM M

HCHC 23

21

3 4

5 6

نام اشتباه  دي اتیل  دي متیل  هپتن مربوط به ترکیب زیر می باشد:   5

CHCH3
CH2

CH

CH2CH3

C CH

CH3

CH3

CH

CH3

CH3

تري متیل اوکتن می باشد.  نام صحیح آن به صورت  اتیل 

 6

روش استوکیومتري:

 

AMM >A

= 3 →B : ⋯/3 3B− p6 s2 p5

= 3 →A : ⋯/3 3A2− p6 s2 p4

= 3 →N : ⋯/4N+ p6 s1

= 2 →M : ⋯/3M 2+ p6 s2

1N >M

2B>A

4M <NN >M

A

 BSi)(14Na

 CS)(1616S 2−

323

(E)(M)

334

−3،2−4, 4−5−

5−−6،4،4−−2−
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روش دوم: 

  

بررسی گزینه ها:   7

: اگر عدد  را حذف کرده و متیل پنتان بنامیم نادرست است زیرا می تواند   متیل پنتان با   متیل پنتان باشد.  گزینه ي 

: با حذف عدد  نام نادرست می شود زیرا هم   بوتن و هم   بوتن وجود دارد.  گزینه ي 

: با حذف عدد  نام انَ اتیل هگزان می شود چون   اتیل یا   اتیل هگزان نداریم حذف عدد اشکالی ایجاد نمی کند. به عبارتی تنها یک نوع اتیل هگزان داریم و آن   اتیل گزینه ي 

هگزان است (  اتیل و   اتیل الکان وجود ندارد.) 

 در هر حالت نمی تواند جز  اتیل هگزان باشد. 

: حذف اعداد  و  نام را به دي متیل بوتان تغییر می دهد که دو نوع دي متیل بوتان وجود دارد شامل  و   دي متیل بوتان و  و   دي متیل بوتان بنابراین امکان حذف عدد گزینه ي 

وجود ندارد. 

همه موارد می توانند صحیح باشند زیرا:   8

مورد الف) عنصر  که در حالت  می تواند به آرایش  برسد. 

مورد ب) عنصر که با گرفتن یک الکترون به آرایش  می رسد. 

مورد پ) عنصر که در دورة چهارم بیش ترین شعاع اتمی را دارد و با از دست دادن یک الکترون به  می رسد. 

مورد ت) عنصر  با آرایش  که داراي  تراز  با عدد کوانتومی  و  الکترون است که با از دست دادن  الکترون می تواند به آرایش

 برسد. 

بررسی گزینه ها:   9

) درست. استخراج زغال سنگ به دلیل تجمع گاز متان (نخستین عضو خانوادة آلکان ها) خطرناك است. 

) درست. 

) نادرست. 

 

 

) درست.

 10

اتانول 

 

 دي برمواتان  

  

) نیاز دارد.  »: واکنش (آ) براي انجام شدن به کاتالیزگر (  گزینۀ «

»: نادرست. شمار جفت الکترون هاي پیوندي در اتانول از  دي برمواتان بیشتر است.  گزینۀ «

»: درست. اتانول به هر نسبتی در آب محلول است و یکی از مهم ترین حلال هاي صنعتی است. گزینۀ «

بررسی موارد:   11

،  است که یک فلز است و در واکنش ها الکترون از دست می دهد. مورد الف: درست. پنجمین عنصر گروه 

?gKN = 1٫568L × ×O3 گاز
1mol گاز

22٫4L

4molKNO3

7mol گاز
× = 4٫04 gKN

101 gKNO3

1molKNO3

O3 خالص

= × درصد خلوص100
مقدار خالص

مقدار ناخالص
→ × 100 = 80%

4٫04

5٫05

5٫05gKN ( ) ×O3 ناخالص P

100

4 × 101g
= ⇒ P = 80%

1٫56L گاز

(2 + 5) × 22٫4

(1)32−3−

(2)21−2−

(3)32−1−3−

1−2−

C − C − C − − C − CC

C−C
|

3

(4)2222−23−

Sc21S21 c3+
3 3s2 p6

Cl173 3s2 p6

K193 3s2 p6

Ca201 /2 2 /3 3 /4s2 s2 p6 s2 p6 s2
4SL= 082

3 3s2 p6

1

2

3

 1mol× × = 5472kJبنزین
114g

1mol

48kJ

1g
گرمای آزادشده زغال سنگ

 1mol× × = 57180 kJ زغال سنگ 
1906g

1mol

30kJ

1g
بیش تر است.

kJ

mol
برحسب

4

(g) + O(l) H − − −O−H(aq)C2H4 H2 − →−−−
SH2 O4

C
|

|
H

H

C
|

|
H

H
−2, 1

(g) +B (l) →H − − −H(l)C2H4 r2 C
|

|
H

Br

C
|

|
H

Br
1SH2 O4

3−2, 1

4

14Pb
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،  است که در واکنش با دیگر اتم ها، الکترون به اشتراك می گذارد.  مورد ب: نادرست. دومین عنصر گروه 

،  است که فلز است و رسانایی گرمایی و الکتریکی بالایی دارد.  مورد پ: درست. چهارمین عنصر گروه 

،  است که یک شبه فلز است و در اثر ضربه خرد می شود.  مورد ت: درست. سومین عنصر گروه 

،  است که مشهورترین عنصر در تشکیل پیوندهاي اشتراکی است.  مورد ث: درست. اولین عنصر گروه 

بررسی گزینه ها:   12

، ژرمانیم است که داراي سطح براق و درخشنده است، اما در اثر ضربه خرد می شود.  »: عنصر  گزینۀ «

  :« گزینۀ «

 

 

 

»: عنصر  پایین تر از عنصر  قرار دارد، بنابراین خاصیت فلزي، شعاع اتمی و واکنش پذیري بیشتري نسبت به عنصر  دارد.    گزینۀ «

»: حداقل دماي لازم براي واکنش با گاز هیدروژن براي  کمتر از  است.  گزینۀ «

عبارت هاي (ب) و (پ) درست هستند.   13

بررسی موارد: 

 ( ) ولی اگر این دو عنصر هم دوره باشند: ( مورد الف) اگر عنصرهاي  و  هم گروه باشند: (

 ( مورد ب) اگر عنصرهاي  و  را هم دوره درنظر بگیریم: (

مورد پ) اگر عنصرهاي  و  هم گروه باشند، عنصر  به دلیل دارابودن شعاع کوچک تر بالاتر از عنصر  قرار می گیرد. 

مورد ت) ممکن است عنصر  در یک دوره پایین تر از عنصر  ولی در گروه هاي آخر جدول قرار داشته باشد که در این حالت عدد اتمی بیشتري از عنصر  خواهد داشت. درحالی که شعاع

آن از عنصر  کوچکتر است.

واکنش  مورد نظر به صورت،     می باشد.   14

 بر جرم میخ افزوده شده است و چون از یون   کاسته می شود؛ بنابراین رنگ آبی محلول کم می شود. 

از نظر واکنش پذیري  است؛ بنابراین اگر به جاي میخ آهنی از تیغۀ نقره اي استفاده شود، واکنش انجام نمی شود.

 15

    

بررسی موارد:   16

مورد  الف) نادرست: هرچه تعداد کربن هاي یک هیدروکربن بیشتر باشد، چسبندگی، گران روي و دماي جوش افزایش می یابد. 

مورد ب) درست: با شستن زغال سنگ، گوگرد حذف می شود و گاز  کمتري وارد هواکره می شود. همچنین کلسیم اکسید گاز خروجی  از نیروگاه ها را جذب می کند. 

- هگزن) واکنش داده و بی رنگ می شود؛ ولی بر آلکان ها (هگزان) بی اثر است. مورد پ) درست: آب برم قرمز با آلکن (

مورد ت) درست است. 

مورد ث) نادرست: فرمول مولکولی این ترکیب  می باشد.

) به طور » می باشد، پس فقط واکنش ( باتوجه به معادله هاي واکنش هاي داده شده، مقایسۀ میزان واکنش پذیري فلزها به صورت «  17

طبیعی قابل انجام است. 

بررسی گزینه ها:   18

) نادرست. در ترکیبات آلکان با افزایش تعداد کربن نیروهاي بین مولکولی افزایش می یابد. 

  

) درست. در آلکان ها با افزایش تعداد کربن، نقطۀ جوش زیاد می شود. 

) نادرست. در آلکان ها هر چه تعداد کربن کم تر باشد، فرار بودن ترکیب بیش تر خواهد بود؛ یعنی: 

  

) نادرست. در آلکان ها با افزایش تعداد کربن، جاذبۀ میان مولکول ها بیشتر شده و گرانروي نیز افزایش یافته است. 

  

بررسی موارد:   19

* نادرست - در هر گروه از جدول دوره اي از بالا به پایین، خصلت فلزي عناصر افزایش می یابد. 

* درست - در هر دوره از جدول تناوبی از چپ به راست، شعاع اتمی کاهش می یابد. 

* نادرست - خصلت فلزي  از  بیش تر بوده و شدت و سرعت واکنش آن با گاز کلر نیز بیشتر است.

14Si

14Sn

14Ge

14C

1M

2

E : 1 2 29 s2 s2 p5

D : 1 2 2 3 3 3 4 435 s2 s2 p6 s2 p6 d10 s2 p5

C : 1 2 2 3 3 3 425 s2 s2 p6 s2 p6 d5 s2

3BAA

4ED

AB>ZA ZB<ZA ZB

CD>ZD ZC

BCCB

DAA

A

(s) + (aq) → FeS (aq) + (s)Fe

1mol

56g
↓

↓
CuSO4

64−56=8

O4 Cu

1mol

64g
↓

↓

 8gCu2+

 Fe> Cu>Ag

?gA (Sl2 O4)3 = 4LS × × ×O3

100

80

1٫6gSO3

1LSO3

1molSO3

80gSO3

× ×
1molA (Sl2 O4)3

3molSO3

342gA (Sl2 O4)3

1molA (Sl2 O4)3

×
100

90
= 12٫67gA (Sl2 O4)3

SO2SO2

1

C10H16

C >B>D>EIII

1

< < C4H10 C5H12 C6H14

2

3

> > C4H10 C5H12 C6H14

4

< < C4H10 C5H12 C6H14

K19Li3
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* درست - باتوجه به آرایش الکترونی دو عنصر: 

  

 * نادرست - واکنش پذیري عنصر کلر از عنصر برم بیشتر است، به طوري که کلر در دماي اتاق به آرامی با گاز  واکنش می دهد؛ اما عنصر برم در دماي  با گاز  واکنش می دهد.

) می باشند که تفاوت شمار اتم هاي سازندة این دو ترکیب برابر با  اتم ) و پروپین ( نخستین و دومین عضو خانوادة آلکین ها به ترتیب اتین (  20

می باشد. 

بررسی سایر گزینه ها: 

»: در جوش کاربیدي از سوختن گاز اتین استفاده می شود.  گزینۀ «

) یک اتم کربن دارد.  ) داراي  اتم کربن است؛ اما ساده ترین آلکان ( »: ساده ترین آلکین ( گزینۀ «

)، دو  گرم بر مول بیشتر است.  ) از جرم  مولی ساده ترین آلکین ( »: جرم  مولی ساده ترین آلکن ( گزینۀ «

)  جفت الکترون تعداد جفت الکترون اشتراکی را در آلکان ها می توان از رابطۀ  محاسبه نمود. در نتیجه این ترکیب داراي (  21

پیوندي است، ولی مجموع اتم هاي آن برابر  است. 

بررسی سایر گزینه ها: 

»: فرمول مولکولی این ترکیب  است. درنتیجه اختلاف شمار اتم هاي هیدروژن و کربن در این ترکیب برابر با  است.   گزینۀ «

»: نام آن  تترااتیل اوکتان است.  گزینۀ «

  :« گزینۀ «

اگر فرمول مولکولی گزینه هاي  و  و  را در نظر بگیریم همگی با مورد سؤال یکسان هستند ولی شکل ساختاري متفاوتی دارند ولی گزینۀ  نام همان سؤال  22

بیان شده است. 

  :  گزینۀ 

: گزینۀ 

C

C H3

C H3

C H3 C H2 C

C H3

C H3

C H3

   :  گزینۀ 

 

عناصر جدول داده شده عبارتند از:   23

 و همچنین با توجه به اینکه می دانیم در هر گروه از جدول از بالا به پایین خصلت فلزي زیاد و در هر دوره از چپ به راست خصلت فلزي کم می شود و در هر گروه از بالا به پایین شعاع اتمی

افزایش و در هر دوره از چپ به راست کاهش می یابد و خصلت فلزي و نافلزي روند عکس هم دارند و عناصر گروه اول واکنش پذیري بالایی دارند و حتی نرم بوده و با چاقو بریده می شوند، پس

خواهیم داشت: 

 24

) نیز انجام پذیر است، ) می توان دریافت که واکنش پذیري  از  بیشتر است. همچنین چون واکنش ( با توجه به انجام پذیر بودن واکنش  (  25

) انجام پذیر نیست، واکنش پذیري  از  کمتر است و به طور خلاصه می توان نوشت:   واکنش پذیري  از  بیشتر است و در نهایت چون واکنش (

 :ترتیب واکنش پذیري

Al : Ne]313 [10 s23p1

– ––
Na : Ne]11 [10 3s1

– ––
H2C200

∘
H2

C2H2C3H43

1

2C2H22CH4

4C2H4C2H2

3n+ 13 × 16 + 1 = 4949

50

1C16H3418

2−6, 5, 4, 3

3

= × 100 = × 100 ≃ درصد جرمی کربن85
جرم کربن

جرم هیدروکربن

16 × 12

(16 × 12) + (34 × 1)

1342

1CH3 − CH

|

CH3

−

C2H5

|

CH − CH

|

CH3

− CH3

3

4CH3 − CH2 −

CH3

|

C

|

CH3

−

CH3

|

CH − CH2 − CH3

− − − − − −A
↓
Na

11

B
↓
Ca

20

C
↓
Al

13

D
↓
Ga

31

F
↓
P

15

G
↓
As

33

H
↓
S

16

B>D> C( )  , A> C > F >H( خصلت فلزی(  شعاع اتمی

H > F >G( خصلت نافلزی(

?kgSi= 70tonMg× × × × × × ×
1000kgMg

1tonMg

1000gMg

1kgMg

x

100

40

100

1molMg

24gMg

1molSi

2molMg

28gSi

1molSi

× = 9800kgSi→ x= 60
1kgSi

1000gSi

IXMIII

MZIIZX

X >M > Z
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بررسی عبارت ها: 

مورد الف) نادرست.  

مورد ب) درست. هر چه یک فلز غیر فعال تر باشد، تمایل کاتیون  آن براي تبدیل شدن به حالت آزاد بیشتر است.   

مورد پ) درست. 

  

مورد ت) نادرست. با توجه به این که واکنش پذیري  از  بیش تر است؛ چنان چه محلول  را در ظرف ساخته شده از فلز  بریزیم، واکنش زیر انجام می شود؛ پس نگهداري

محلول مورد نظر در ظرف مربوطه عملی نیست.  

> >Z 2+ M 2+ X 2+

MO(s) + × + ZO(s)Z(s)
  

 عنصر آزاد غیر فعال تر

(پس واکنش به طور طبیعی انجام نمی شود)

−→− M(s)
  

عنصرآزاد فعال تر

XMM(NO3)2X

M(N (aq) + →X(N (aq) +O3)2 X(s)
  

عنصر آزاد فعال تر

O3)2 M(s)
  

عنصر آزاد غیر فعال تر

11

ی 99
آزمون د

فرزانگان 4

https://blog.limoonad.com/category/article/exam/?utm_source=pdf&utm_campaign=exam-blog
https://www.limoonad.com/courses/%D8%AF%D8%B1%D9%88%D8%B3-%D9%85%D8%AF%D8%B1%D8%B3%D9%87-%D8%AF%D8%A7%D9%86%D8%B4%DA%AF%D8%A7%D9%87?utm_source=pdf&utm_campaign=exam-course
https://blog.limoonad.com/category/article/exam/?utm_source=pdf&utm_campaign=exam-blog


1  
2  
3  
4  
5  
6  
7  

8  
9  

10  
11  
12  
13  
14  

15  
16  
17  
18  
19  
20  
21  

22  
23  
24  
25  

12

https://blog.limoonad.com/category/article/exam/?utm_source=pdf&utm_campaign=exam-blog
https://www.limoonad.com/courses/%D8%AF%D8%B1%D9%88%D8%B3-%D9%85%D8%AF%D8%B1%D8%B3%D9%87-%D8%AF%D8%A7%D9%86%D8%B4%DA%AF%D8%A7%D9%87?utm_source=pdf&utm_campaign=exam-course
https://blog.limoonad.com/category/article/exam/?utm_source=pdf&utm_campaign=exam-blog

